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Teopembl CuHycoB 1 KOCMHYCOB
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[1paBuibHblE MHOIOYIOJbHUKMN

[locTpoeHue npaBUibHbIX MHOIOYIroS1bHUKOB

[1NvHa OKPYXHOCTU U NnoLwlaab Kpyra

[loHATUE OBUMXEHUS

[lapannenbHbiv NEPEHOC U NOBOPOT




1. KOOPAHHATE: BEKTOPA

KOOPOUHATbI BEKTOPA

FTEOMETPMA

’1- = 2!.-0 ’:- |2; 1'

2f
>

X

i conanpasnes ocu Ox, |7l=1;
j cowanpasnes ocu Oy, |/]=1

i, | - KOOpAMHATHBIE BEKTOPLI
MHOBOR BEKTOP ) MOXHO PAINOKNTE
no BekTopam i W J:
ﬁ:x-f*fy-f.x,yelt.

| Yucna X u goxoomnmnu BeKTopa ;; !J
S —
" Cmoicraa:

1) Ecnm a= x.f*- y‘,.—- Ixg y.l. b= xz‘:"’ !hi- Ixy ,Vz,v
mﬁ+5-(x,+x;)f+(y.+y;)i- fx, + x;, yl+y1,-
saa-bm (x, - x;) i+ (y. -y:)i.- Ix, - x,, W 'y:,

2) Ecnn5=1'~f+y-f=lx;_tll.
toVkeR k-a=kx-i+ky-j=[kx ky)

Npumepui: -
1) Ecnma = {2 -1}, b=(1; -2},

voa+b=[2+1;-1-2)={3-3),
aa-b={2-1;-1-(-2}=1;1)

2) Ecnma = (1; 2], b=[-1; 0},
v02a+3b={2-1+3-(-1);2-2+3-0/ =(-1;4]




2. CBA3L MEXILY XOOPOMHATAMMK BEXTOPA K KOOPAMHATAMM ETO HANANA M KOHLLA

1 CBA3b MEXAY KOOPOUHATAMU
BEKTOPA U KOOPOUHATAMU
EFO HAHAJIA U KOHLUA

yA

FTEOMETPMA

B (x; y)

Alxgy)
1 fﬁflx.-;.:y. -y,

i x
Bexrop OM wazuigaerca pagmyc -

sexTopom vouxu M (X7 1) n umeer

xoopauHare! [x; y/.
Bexrop AB ¢ mavanom o Touke A (x,; i)
u xonyom a rouxe B (x;; ) wmeer

xoopanHaTes [X; - X,; Y = 1, ). )

" Ceowncrsa: B s
1) Anwna sextopa a [x; y) pasmala =V + y;

Hanpwmep, ecrm a = (3; 4), rolal=V3 +3=V9+16=V25 =5

2) Ecnm C (x; y) ~ cepeawna orpeaxa AB,

me A (x; ). B (xy y,).rox-:‘:.‘_;_x_’, y..”'_;_l’

Hanpuwmep, cepoaunna orpeaxa AB, rae A (1; 1), B (2 5) -
aro rouxka A §, 3

3) Paccronume d mexay Touxkamm
M, (x,; yJ) m M, (x3; y,) paswo:
d=|M, M |=Vx:=x)" + (y: - y)’
Hanpumep, ecom M, (0; 1), M. (2;: 3), vod =|M, M, |=
=V2-0+(3-1)=Va+a=VE8=2V2




3. YPABHEHHA OXKPYXHOCTH M NPAMOM

YPABHEHWA
OKPY>XHOCTU U NPAMOW

y p YpaBHouue oxpyxHocTH

¢ uewrpom B Touxe O (x5 y)
w paguycom OM = R

8 NPAMOYTONLHON CHCTEME

FTEOMETPMA

XOOPAMHAT MMEET BMA:
My & “x) *(y-y)=R

>
0 X

Yacrabein cnyvan:
YPABHEHWE OKPYKHOCTH
paawyca R ¢ uewrpom

8 navane xoopammar O (0; 0):
x! + y! IR Rl

Obwee ypanueHne npaMon

8 NPAMOYrONLHON CHCTEME
xoopaumar: ax + by + ¢ =0
Hanpumep, X -y +1 =0

yA

YpasHenme npAMOR B OTPeIKax:
XY

= =1

a ¥ b




4 CHHYC, KOCHHYC, TAHIFEHC

CUHYC, KOCUHYC,
TAHIMEHC

Cuuycom moboro yrna (¢
Ha3LIBAETCA opavHaTa i Touxn M:

FTEOMETPMA

sino =y

Kocunycom moboro yrna ot
HasbigaeTcs abcuwcca X Tormm M:

Costt =X

Taurencom yrna ¢ (& 2 90)
HA3LIBAGTCH OTHOWEHWE!

sino
TN e—

X cosa

MNpu ot = 90" 1ga we onpeaenes, vax xax cos 90" = 0 u 8 popmyne
ann tg( snamenarens obpauwaercn & 0.




5. OCHOBHOE TPMIOHOMETPHMECKOE TOXNECTEO. @OPMYNbLI NPHBENEHRUA

OCHOBHOE
TPUTOHOMETPUYECKOE
TOXOECTBO.
®OPMYIbI MPUBEOEHUA

Alxy) ¥yt OcxosHoe
TPHIOHOMETPHYECKO
M ] TONMQeCTRO:

sin‘e+ cos'a = 1
DopMynbl NPHBAJOHHA:

1) sin (90" = ) = cosu;
2) cos (90" = @) = simo;
3) sin(180" - o) = since;
4) cos(180° - ) = ~cosa.

Touka M wmeeT xoopauHaTL ((‘oso._' sinc)
. Touxa A wmeer xoopannati x = | OA |- coso; y = | OA |- sinax

FTEOMETPMA

Npnmep 1: Hadw 120, ocnn Sin o =1y 90" < <180’

2
Pewenne: (OS:HBI-SI'":(Xsl-%a%

Tox kax 90’ < 0 < 180", vo cosa < 0, anavmr cos --'/Ts

IS’.'—’“ == -ﬁ):- 1
cosa 2°\ 2 3

Npwsep 2: Haimw $in (L, ecnw a) COS A -%.0’ <<y
6) cosi = <1
B) COSU = -%.0’< o < 180°

Powewne; a) sin‘t =1« cosa=1- %— =%=:> sine =g

G)sina=l-cosausl-1=0=>sina= 0

s B 3 4 21 .
a)smaal-cosusl-gz-sg:smaa




6. COOTHOWEHHE MEXOY CTOPOHAMMH K YIMAMK TPEYTONTbHUKA

COOTHOLUEHUE MEXAOY
CTOPOHAMU U YTTIAMU
TPEYIOJIbHUKA

Teopema 0 CyMMe YITIOB TPEYroNnbHUKa:
B Cymma yrnos Tpeyronbsuka paasa 1807,

FTEOMETPMA

& L Cneacrewe:
BHOWHWA YIon TPeYronbHHKa paBeH
o+ b +y=180" CYMME ABYX BHYTPEHHUX YINon
Om L+ B TPOYTONLHWKD, HE CMEXHLIX C HHM.

A

A

TeOpOoMa O COOTHOLWOHMAX MONAY
CTOPOHAMM M YINAMM TPEYTONbLMMKA:
1) B rpeyronununxe nporwes Sonswen
CTOPOHEL! NEXUT Gonbima yron,

2) B Tpeyronurunxe nporws Bonswero
yrna nexwt Gonbwan cropoxa.

A B

Cnencrone:
ZC>ZA=AB>BC B NpAmMOYyronsHOM TpeyronsHuxe
ZC>ZB=AB>AC  runorenysa Gonuwe noboro
AC>BC = ZB>/ZA w3xareros.

AB<AC+BC
BC<AB+AC HOpaneucToo TpeyronuHuka:
B AC<AB+BC
Thobas CTOPOHA TPEYTONbHUKA
MONBLLUO CYMML! ABYX APYFMX CTOPON
A C n Gonble pasHOCTH ABYX APYIMX
BC>AC-AB cropos
AC>BC-AB
AB> AC-BC




I. TEOPEMbI CHHYCOB ¥ XOCHUHYCOB8

TEOPEMbDI
CUHYCOB 1 KOCUHYCOB

Teopema cuHycoB:
CYopoHb! NPOMIBONBHOTO
TPOYroNLMMKAR NPAMO
NPONOPUMOHANBHELI CHHYCAM
NPOTHBONEKALMNX YINOB

B — B .
sinA  simB  sinC

FTEOMETPMA

Npumep: Qan rpeyronshnx ABC:
V2

asBCs5cm,casAB=3cm, sinA= >
Hantw: sinC

Teopema xOCHHYCOB:

Ksanpar Croposb! NPOHIBONLHOro
TPOYroNLMHKa PABOH CyMMe
KBAAPATOB ANUH ABYX APYrHX
CYOPOH MUHYC YABOCHHOE
NPOUIBERCHUE ITHX CTOPON

HE KOCHHYC Yrna Mexay HUMKM

a'=b+c¢ -2bccosA.

B Npuwmep: Aax rpeyronbmnx ABC:

a=BC=4cm b=AC=5cm, cosCa%
a Hanrw: AB

A b
Pewenie: AB’:a’+b’-2abcosC=16¢25-2-4'5-%=21

AB =V21




8 CRANAPHOE NPORIBENEHWE BEXTOPOB

. CKANSPHOE
{POV3BE/EHVE BEKTOPOB

Cnnapuoo NPOUIBEACHHE ABYX BEXTOPOR
@ w b - 370 npoMIBeaeHIHe ANKK ITHX BEKTOPOB

FTEOMETPMA

M KOCHIYC YINIa MOXAY HUMM:
a-b=|al-1b| - costa, b)

Ecrmaz0,b20,voa-b=0alb,
d-a=a =lal’; a-cxanspubiit

@ = (a, b) KBAQPAT BEKTOPA .

CBOACTBA CKANAPHOrO NPONIBEAEHUA:
1)6’20,(?:0@6:0
2a-b=b-a
3)(ka)-b=k-(a-b)
fa+b)-c=a-c+b-c

Ecnm a =[x yil, b =[xy v,
105 cb=xan+ iy
| npumgu: -
1) a ={21),b=(1; -1). Bommcnnwre a + b
a-b=2-141-(-1)=2-1=1
2) @ =[1; 1], b = [0; 2/. Haitru yron mexay sexropamu a u b
|¢;|-V1,+l -\/.2.
|bl=V0 +2 =2
a- 6-1 0+1-2=2
a-b 1

lal-1b| z\/E V2

N
= (a, b) = 45°

cos(a, 5) -




FTEOMETPMA

NPABUNBHLIE MHOTOYTONTBHWKH

NMPABUJIbHbIE
MHOIOYIrOJibHUKU

MHOroyronbHMK Ha3LIBALTCA BLINYKNLIM, ECNK OH UENHKOM
NOXMT B8 OANOR NONYNNOCKOCTH OTHOCHTENLMO NOGOR NPAMON,
COAEPXALCH Er0 CTOPOMY.

Boinyxnbii MHOrOYronbHMK HaILIBAGTCH NPABMNBHBIM,
CCNK BCE OO0 CTOPOMM PANNLI M BCE YINW PANMLL, J

Cymma yrnos NnpasunNLHOro Ji-yroNbHuka

pasna 180°(n - 2),
') D yeam NPABUAKKOTO M-YroNbHUKA

n-2 180",
n

O — UEHTP BNUCAMHON W ONUCANHON OKPYXHOCTH — HAILIBAOTCH
UCHTPOM MHOFOYroNnhHMKa,

' DopMyNna NNOWAAN NPABKNBHOIO H-YrONbHHUKA:

S= % Pr (P - nepusmerp MHOroyronbHuKa, r - paawyc BNHCaHHOM
OXPYMHOCTH)

DOpPMYNA CTOPOHLI NPABMNLHOIO H-YrONLHHKA:
a.= 2R sin -:-E (@. - cYOpoHa, R - panuyc OnMCaHHON OKPYRHOCTH)

Dopmyna paanyca BNUCAHHOW OKPYXHOCTH:
r= R cos '-':

Hanpumep, nNowans NPABKALNOIO WOCTHYTONLMKKA

CO CTOPOHON (1 paBNa:
1 1 x 1 V3 3V3a'
S-i ba "IE ba RCOSKU-z- 6a-a —Z—UT




10. NOCTPOEHHE NPABHNGHLIX MHOTOYTONBHUXO8

{MOCTPOEHMUE MNMPABUIIbHbIX
MHOFOYI'OIII:HVIKOB

As NOCTPOOHHE NPABMNLMOTO BNHCANKOID
WECTHYTONLHMKA:

FTEOMETPMA

Buibupaem Touky Ai Ha OKpyXHOCTH,

Ai panoe wa Touxu A xax wa uenTpa
paguycom R penaem sacesxy w nonyvaem
BOpPWUNHY — A:, ananormyno nonyvaem
OCTANLHLIC BEPLWMHLI,

W,

MNocTpoeHne NPaBUNLHOrO BNUCAHHONO
TPOYroNbLMUKa:

Coeanmaem Yepes oaHy BepLUMHEL
NPABUNBHOTO WAECTUYTONBHKKA,

NOCTPOCHHE NPABNNLHOIO BNHCANNOID
YETLIPEXYTONLHUKA, TO eCThL KBaapara:

Hepos ueHTP OXPYXHOCTH NPOBOAWM ABE
NEPNENAKKYNAPNLIC NPAMBIC, TOMKK X
NepPecereHHA C OKPYXHOCTLIO - BEPLWNHLI
XBaapara.

NoCTPOLHKE NPABUNLHOTNO ONHCAHHOrO

MHOMOYTONbLHMEA NO NPABHNLHOMY
BAUCANHOMY MHOTOYFONLNUKY:

HeoBxoanmo NpoBecTH KacaTenbLMbie
K OKPYXHOCTH 8 BOPLWMHAX NPABUNLHOIO
BNMCIHHONO MHOTOYTONLHMKA,




FTEOMETPMA

11, ANHHA OXKPYXHOCTH ¥ NNOWANS KPYTA

AJNTMHA OKPY>XXHOCTHU
U TJOLWAOBb KPYTA

Dopmyna anwub: oxpyxsocw: [ = 2xR,
rae R ~ paanyc oxpyssocts, a®w = 3,14,

Hanpumep, ANUHa OXPYXHOCTH paguyca
R=3cvmpannal =213 = br(cm)

A

DOPMYNAE ANUKEI AYTH OKPYRHOCTH

C rpanycHon Mepon o

’8-5&-“

180
Hanpumep, aAnvKa ayry OKpyXHOCTH

paguyca 2 oM ¢ rpaaycwon mepoi 60° paowa:

K:2 602K
WGO 3(m¢) |7

—
®opmyna nnowaan xkpyra: S = nR’
Hanpusmep, nnowaas xpyra paauwyca 10 cum
paaxa S = 7+ 10" = 100w (cad’)

Nnowan, Xpyronoro cexropa

paauyca R, orpasusesHoro ayron

C rpanycHoOn Mepon (L

SB-R—B—,la

360
Hanpumep, nnouwaas xpyrosoro cekropa
PaaMYCa 3 CM, OrpaHHYeHHOro AYroM
¢ rpaaycnon mepoin 120°, panwa:

%25 100 o 25% (000
5‘360 120 3 (em’)




12. NOHATHE NBHWKEHHUA

NMOHATUE OBUXEHUA

FTEOMETPMA

Ocenan cummerpusn obnagaer
TEM CBORCTROM, NTO OHA
COXPAHAET PACCTORHHA

MOXAY TOUKAMM;

N* MN = M'N'

AoMxenne NNOCKOCTH ~ ITO TAKOE OTOBpANEeHNe
NNOCKOCTH HA CEON, KOTOPOE COXPAHAET PACCTORHMUA,

4

A

1) ToNKM NPAMOR NPW ABKKOHWK
NEPeXOaNT B TOMKM NPAMOR U NPK
ITOM COXPAHALTCA NOPAKOK MX
B3AMMHOIO PACNONOXEHNA

2) NpaMbie NP ABHMXEHHK NEPEXOANT
B NPAMBIC, OTPE3XM B OTPOIKU

3) MpK ABKMKCHHN COXPANSIOTCRA YT
4) MNpn ABMKEHWK MHOTOYTONLHKK

NePSXOAHT B PABNLIA CMY
MHOrOYrontHnK




13. NAPATNENLHBIW NEPEHOC M NOBOPOT

NAPANNENbHBLIA
NEPEHOC U NOBOPOT

NapannensHbik NEPEHOC HA BEKTOP a-
370 Taxoe oToGpaXeHHe NNOCKOCTH

Ha cobR, NPK KOTOPOM XaNOAS TOVKA
nnockocTH A oTobpaxaercs B TaKyw
rouxy A', wro AA' = a.

CBORCTHEO NAPannNenLHoOro NepeHoca:
1) NapannensHbin NEPEHOC ~ ABKKEHWE

2) Npu napannenLHOM NEPEHOCE NPAMaR
nepexoanT Nubo B NAPANNCNLHY O

npamyio, nwbo 8 cebn.
Alx, y)

Y=x+a i ' ‘; .
{y':y*a /" B .::y'
A I = A
B I

MNosopoT nnockocTH Boxpyr Toukn O
HA Yron (L = 370 TAKOe OTODPANONNe
NNOCKOCTH HA cebn, Npu KoTopoMm

KaXQan ToMxa nnockocTr A orofpaxaercs
8 rakyw A', yro OA = OA'

wZAOA =,

MoBOpPOT NNOCKOCTH ~ ITO ANNKENME.




